

# 兩岸 經貿 互動 之 探討

不論從兩岸貿易總額或相互依存度來看，台灣與大陸貿易關係，可謂日益熱絡，然我方究竟該如何在未來情勢下，爭取較大優勢與利益？而具體策略又為何？請看本文詳實分析……

陳耀聰

## 兩岸經貿交流之現況

1992年大陸地區對外貿易總額達1,656億美元，如表1所示，為1979年中共對外貿易以來，貿易總額首度超越台灣地區，不過貿易順差台灣仍領先大陸一倍有餘。

根據行政院大陸委員會在兩岸經貿統計，1992年兩岸經香港轉口貿易總額為74億餘美元，較1991年同期之57億9,000萬美元增加27.86%。在轉口輸出方面，台灣地區1992年

轉口輸出大陸地區為62億8,000萬美元，較1991年46億6,000萬美元之增加34.73%，相對地大陸轉口輸入台灣1992年為11億1,000萬美元，較1991年之11億2,000萬美元減少0.62%；如圖1所示。如此大陸地區於1992下半年採取全方位發展及更開放經濟政策，來吸收台灣地區資金和外資，預估1993年兩岸經貿往來將仍持續大幅成長，估計全年轉口貿易總額將超過百億美元。

依貿易依存度之估計，根據行政

院大陸委員會所提供之資料顯示，1992年台灣對大陸出口依存度為7.72%，相反地大陸對台灣進口依存度為7.8%，為兩岸依存度首度並駕齊驅，如表2所示。從整體貿易依存度來看台灣對大陸為4.83%，而大陸對台灣為4.47%，可謂相當接近。如此數據顯示雙方貿易依存度平分秋色，可是若將香港海關之統計，重新估算如表3所示，實際出口至大陸占台灣地區出口總值之12.83%，遠超過官方統計之7.72%